



大山深处的光芒

胥佑良

谢成芬没有想到，乡亲们会在路口抱着鲜花，迎接她。她会心地笑了。过去吃过的苦，虽然刻骨铭心，现在却感觉比蜜甜。2022年10月28日，她参加完党的二十大回到家乡蚌谷，与大家共同学习贯彻党的二十大精神。

这里凝结着谢成芬太多的心血和汗水。1989年过完春节，谢成芬嫁到蚌谷乡海子坝村。1996年，谢成芬被选举为村民小组长，这期间她带领群众历经千辛万苦，解决了饮水难题、生产生活用电难题，带领群众种植了上千亩核桃，让石漠化变成“绿洲”，随后修通了进村的公路。

在蚌谷修路如徒步上青天，太难了。因为难，更要修建出一条好路。

在悬崖上开山辟路，最危险的就是炸石头，在危险面前，谢成芬总是站在群众的前面。有一天，打的炮眼比较多，谢成芬就选3个有经验的技术人留下安放炸药雷管，3个人要引燃26个炮眼，时间上根本来不及，危险性非常高。

有一个人就说，谢成芬，你看这样好不好，我们3个人一个点燃7个炮眼，剩下的5个炮眼，分给你去点燃，你敢不敢去点？

谢成芬想，在悬崖上开路，去点炮眼时，脚下非常难走，他们确实是很难完成点燃爆破任务，一不小心，就有生命危险，虽然自己从来没有做过这种危险的事，心里也有几分的担心，还是答应了。有什么不敢的，那就分5个炮眼给我去点燃。

男人们都是用香烟点燃导火线，先把点燃的香烟放到嘴上吸一口，烟头的火明亮起来，才去引燃导火线，点一炮，吸一口烟，再点下一炮，效果很好。

谢成芬没有经验，因为她不会吸烟，她点燃了第一炮，听到导火线发出“嗞嗞”的声音，双脚就发抖不止。

3个男人点炮的动作比她快，她看到他们点完自己负责的炮眼，三步并两步地飞跑到安全的地方躲避，她更加心慌，点完自己负责的炮眼，赶快向安全的地方跑。

很快，“轰隆轰隆”的爆炸声，“乒乓乒乓”地炸开了，吓得惊天动地，一时间，大石头满坡滚，小石头到处飞，细石沙和爆炸的烟雾，盖住整个山沟。

炸响一炮，他们就一炮一炮地数着记着。数到最后，有一炮没有炸响。出现的哑炮，是谢成芬负责点的。可能是谢成芬太紧张，其中的一炮，只是把烟头的烟灰接触在导火线上，导火线并没有被引爆。

谢成芬虽然心里非常害怕，但还是去重新点燃了没有炸响的那一炮。

在凿岩机上悬崖峭壁打炮眼，机器十分笨重，跳动抖动震动得相当厉害，震动大，灰尘大，很少有人愿意干这份工作。谢成芬就带头上阵，然后几个妇

女跟着她上。

谢成芬用腰部托起机器的上部，用膝关节来控制机器的震动，机器响动起来，让双脚站都站不住，随时都要被机器像拔大树一样，把人拔起来，甩出去，机器的震动和轰鸣，像要把人的五脏六腑都要扯出来。她操作凿岩机的时候，必须要用双脚的膝关节来控制机器跳动，才能使机器的钻头往岩石里钻，她的膝关节处淤青了一片，3年后才完全恢复的。

2009年过完春节后，谢成芬左半边身子经常疼痛，一阵紧跟一阵地痛，有时像无数颗针在不停地戳，有时像一群一群的蚂蚁，在啃吃吞噬身子一样，疼得不停地打冷战。她到多家医院检查后，确诊是恶性肿瘤。

千难万难，千辛万苦，修路到了爬坡上坎的关键时期，一定不能停工，必须要挺直腰杆，一鼓作气地坚持做下去。

谢成芬前往医院检查身体时，担心影响修路的进度，没有向群众说明自己是去医院，而是说自己去培训学习，在修路的进度上，提前作了安排，在谢成芬不在家的时候，群众依然埋头苦干，修路的工作没有受到影响。

在昆明一家医院，谢成芬听从医生的建议，开始化疗。

当时，在蚌谷家里的爷爷已经有90多岁了，两个孩子正读高中，丈夫要在家里养猪养鸡养牛，当时家里养有10多头猪，4条牛，500多只鸡。

谢成芬不想让家里人知道自己的病情，也不敢把自己的病情告诉家里的人，她想，如果家里突然知道她的病情，可能会发生难料的意外。

谢成芬不能告诉他人，但作为一名共产党员，她不能对党组织隐瞒自己的病情，她如实地把自己病情，向乡党委书记作了报告。

乡党委书记问她是怎么考虑的？

谢成芬说，现在暂时不能告诉家里人，也不能告诉乡亲们，爷爷年纪大了，我想让他有一个平静的晚年，两个小孩他们十分懂事，平时很孝顺老人，如果他们知道我得这种病，绝对会放弃读书了，家里人都在人生的十字路口上，我不能让他们偏离正常的航向。假设村里的群众知道我得这种病，好不容易在群众中凝聚起来的大力建设家乡的力量可能就会涣散下来，连现在正在修的路，也不知道什么时候才能修好，所以现在暂时不公开我的病情。

乡党委书记在安慰谢成芬的同时，同意了她的想法。

在化疗中，谢成芬全身插满管子，一次化疗结束，等她清醒后，全身上下，脚手都是麻木的，感觉自己都像已经死过一次，又活过来了一样。她总是这边牵挂，那边也是牵挂，她对医生说，现在

我把很多人很多事都想了一遍，最牵挂的是，我就这样走了，我爷爷怎么办？我的小孩怎么办？那些一直看好我支持我的人怎么办？村里的建设怎么办？

谢成芬在医院，接到村里打来电话，说前面安排修路的工作，马上就要做完，工地快要停工了。

一个星期后，谢成芬决定出院回家，她来到村口的时候，把一大包的检查票据，放在石头上，点燃火，全部烧完烧尽，像什么事也没有发生过一样，走回村里，回到家中。

2009年过完春节后，谢成芬左半边身子经常疼痛，一阵紧跟一阵地痛，有时像无数颗针在不停地戳，有时像一群一群的蚂蚁，在啃吃吞噬身子一样，疼得不停地打冷战。她到多家医院检查后，确诊是恶性肿瘤。

千难万难，千辛万苦，修路到了爬坡上坎的关键时期，一定不能停工，必须要挺直腰杆，一鼓作气地坚持做下去。

谢成芬前往医院检查身体时，担心影响修路的进度，没有向群众说明自己是去医院，而是说自己去培训学习，在修路的进度上，提前作了安排，在谢成芬不在家的时候，群众依然埋头苦干，修路的工作没有受到影响。

大家累的时候，她心理感觉更加累，她想有一个人来分担一下自己的心理负担，一个星期后，她还是把自己的病情告诉了丈夫。她看着泪水涟涟的丈夫说，你不要太担心，现在关键是不能让爷爷知道，不能让两个孩子知道，不要让大家知道。像以前一样，我们该做什么做什么。谢成芬的丈夫小声说，那家里的事，你就不管了，专心带着大家先把修路的任务完成。

谢成芬总是担心路修不好，自己就不行了，想尽办法加快修路的进度，每天总是找理由，带领群众加班加点地推进程。

一天接一天地加班，开始时，群众还以为谢成芬是对修路认真，加班时间多了，群众背后对谢成芬是又恨又骂，说她以前是说一是一，说二就是二的，怎么现在说话，越来越不算数，自己说的话，总是自己首先违反。

不管大家怎么说，她就是要坚持拼命修路，她想，即使自己死，也要死在工地上，也要死得其所。

在命运的低谷时期，谢成芬遇到了一个好医生。这个医生十分同情和心疼她说，已经到这步了，就死马当活马医了，我给你推荐一种进口的抗癌药，有1500元一颗的，有1200元一颗的，有900元一颗的，一天要吃一颗，要吃一年左右。

听了医生的话，谢成芬说，为医治我的病，目前我家已负债十五六万元了。我吃便宜点的900元一颗的药试试，如果我有命啦，900元一颗的药，也能把我救回来。她在农行借了5万元钱，对医生说：我买900元一颗的药，一个月合2700元钱，先拿两个月的药吃。医生说：

那我给你们拿3个月的，钱不够的部分，我帮你先垫付，等你以后有钱了再还我。听医生这么说，谢成芬说：万一，我医不好的话，你为我垫付的钱，就熄火了。我丈夫可能赔不起你钱的。

医生说：我从医40多年，第一次遇到你这样的病人，我佩服你，我们也算是难得相识一场。我就当认识你这个妹妹，给妹妹垫付点药费，也是正常的。3个月合计需要7万多元钱，医生为谢成芬垫付了2万多元钱。

半年多后，喜从天降，奇迹出现了。她去检查时，身上的癌细胞居然钙化了！

家庭的温暖，是谢成芬最大的后盾，但是她经受暴风雨后的温馨港湾。谢成芬的背后，是丈夫一直默默地理解支持着她，是一个温暖的家庭在支撑着她。她说，不管做什么，家才是一个很重要的地方，自己这辈子最成功的一件事，就是嫁给了一个好男人，在我病重的时候，有一些人劝我的丈夫放弃，不要花钱医治我了。他们对我的丈夫说，不要医治了，借那么多的钱医治她，以后，老人怎么办？两个娃娃怎么办？这样医治她，最后是人财两空。

但谢成芬的丈夫认为，只要谢成芬还有一口气在，就要全力以赴地医治。

谢成芬说，我能够带领群众做一些事情，其实就是我的丈夫一直在我的后面默默地支持我，理解我，信任我。丈夫的鼓励，儿女的孝顺，家庭的温馨，总是在我活得最艰难的时候，支撑着我。

没有光，他们夫妻就是大山深处的一束光。

1990年12月3日，西畴人民在蚌谷摸石谷村放响开山炸石第一炮，将石旮旯地改造成为保水保肥保土的“三保”台地。亩产玉米高达1200斤，全村群众用一年的时间，解决了吃饭问题和用钱的问题，村民过上了丰足的生活。原来靠国家救济，靠拎着口袋到处借粮的村民告别了吃“救济粮”的历史，诞生了“搬家不如搬石头、苦熬不如苦干，等不是办法，干才有希望”的“西畴精神”。

如今，“西畴精神”已经走出文山、走出云南，走向全国，成为全国人民在中国共产党的领导下，苦干实干、努力奋斗、过上美好幸福生活的动力典型，并涌现出众多先进人物和典型人物，其中带领着深山中的群众，战胜地球之癌“石漠化”、打赢脱贫攻坚战、击败身体上的癌症的谢成芬，光荣当选为党的二十大代表。

谢成芬清楚：过去的一切，已经成为过去，现在一切都要从头开始，从零起步。她说，别人说我是“拼命三娘”，我过去在“拼”，现在要“拼”，未来还有很多值得“拼”的事要做，特别是在乡村振兴中，我人在哪里，就在哪里。

年华如水

韦世平

“落叶它静静地铺满了这条街，蓦然回首才发现人已到中年，往日的一切啊仿佛都在昨天，这一转身就是岁岁年年……”窗外，是谁在唱《如水年华》这首歌曲，旋律优美动听，却流淌着伤感和叹息，让我怦然心动，此刻突然想去泡一杯茶，看看叶片的翻滚让光阴静止，也让时间停留。

是啊，我们的年华，秒秒又分分，一天又一天，一月又一月，送过了冬天又是春天，岁月的脚步总是匆匆不停地震流逝，让你无法去让它多逗留半分半秒。试想，当年以为2000年很遥远，如今2000年已经过去20多年；曾经以为2022年会很遥远，突然发现已经到了2023年，曾经以为“老去”是很遥远的事，现在忽然发现“年轻”已经是很久以前的事情……时光太不经用，蓦然回首半生都已经过去了，多少期

待的日子，被平淡的生活慢慢吞噬；多少美好的愿景，都化作每天的柴米油盐烟火气；多少昂扬的理想，在匆匆的步履中迷失。多少往事，在记忆的枝头闪烁，多少繁华似过眼云烟，化成心里的一抹白月光，胸

谢了春红，太匆匆。梦有醒目时，花有重开日，人无再少年。每个人都想要青春永驻，可岁月无情催人老，英雄会白头，美人会迟暮。其实，与其成日忧心年华逝去，不如坦然接纳，才能被时光温柔以待。听过一句话：“年龄不是问题，问题是年龄里没有附加值。”其实，我们对于年龄的恐惧，不在于容颜苍老，而是恐惧年龄在增长，却仍然一无所获。其实，年龄是光阴送给每个人的礼物，一岁年龄一岁人，一岁年龄一岁心。人生没有最好的年龄，只有最好的心态。一岁有一岁的味道，一站有一站的风景，我们要坚信，童年有童年的无忧无虑，少年有少年的简单纯真；青春有青春的激情飞扬；中年有中年的苦辣酸甜；老年有老年人的怡然自得。春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪，各有各的精彩，各有各的使命。

人们都会因为美好事物的逝去而感伤慨叹，其实，大可不必如此。花草树木的枯荣与太阳的东升西落，以及昼夜的更替、四季的轮转，都是自然界里极其平常的事情，而一旦与个人际遇联系，便会莫名其妙地生出无限感慨。其实，枯有枯的道理，荣有荣的理由，只有真正做到“枯者由他枯，荣者由他荣”的人，才能够宠辱不惊，笑看花开花落，静观云卷云舒。

年华，将一个人的足迹一步步定

格成历史。它改变的不仅是一个人的容颜，更能成熟一个人的思想。它会告诉我们，每一个最美好的日子就是今天，每一个充满期待的日子就是明天。年华匆匆，岁月可贵，只要心中有诗意，何惧时光催人老。做好每天该做的事情，料理好每天的油盐酱醋，用心去感悟每天发生的人和事，培养一些高雅的情趣，做自己喜欢做的事情，就不会辜负和虚掷今生的光阴，这就是一生最舒畅的快事。过好生命里的每一天，将每个最平凡的日子开成花。

人生是短暂的，用庄子的话说：“人生天地之间，若白驹过隙，忽然而已。”在这短暂的一生中，生命要有博大恢宏之气，就应该要有儒家“虽千万人，吾往矣”的气魄；生命要有点静谧悠远之气，就应该要有道家“大曰逝，逝曰远，远曰反”的内在追求。肩上有家国，心中有故乡，我们每个人，才会不计利害，不计得失，为国为民，默默奉献，“举世誉之而不加劝，举世非之而不加沮”，将这短暂的一生，过得完美充实，硕果累累。

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。每一天，每一刻，都是结束，也都是开始。前路浩浩荡荡，万事尽可期待。珍惜每一个当下，梦想就在路上，请相信，你将时间花在哪里，你人生的花就开在哪里。

延安行

李长平

2023年6月初，我参加云南省人大系统厅级领导干部党性教育培训班，前往延安干部学院学习。车子才驶进延安的地界，我就掩饰不住激动的心情，深情地与延安山水凝眸，注目于延安天空里的蓝天白云，专心于延安山水的只此青绿，好奇于沿途的每一座窑洞、每一幢建筑。我在心底诚挚地倾诉：延安，你好！延安，我瞻仰你来了！

延安，革命的圣地，我心中的太阳，光明而温暖；延安，我灵魂栖息的地方，宝塔山上的宝塔，是我理想的灯塔；延安，我的精神家园，奔腾不息的黄河，涤荡我坚定的信仰；延安，我人生道路上的航标，梁家河的山水，弥漫着血液浓于水的大爱。我读着毛泽东的光辉著作而心潮澎湃，我读着贺敬之的诗而魂牵梦绕。50年了，延安，我与你的情结既深且厚，并与日俱增。

不说教学内容的丰富，也不讲教学形式的灵活多样。在延安的每一天，我都尽情吸纳着她给予我的吸引力、感染力、穿透力，那种直击灵魂深处的震撼与顶礼膜拜的激荡，交融一体。在默写入党誓词时，一笔一画静气庄严；在朗诵《为人民服务》时铿锵有力；在宝塔前宣誓时荡气回肠。回想“窑洞对”言犹在耳，领悟新思想气爽神清。在延安革命纪念馆，感受红色百年初心永驻、使命相继正是风华正茂；在宝塔山，我一次次巡礼：几回回梦里回延安，双手搂定宝塔山，千声万声我呼唤你，延安母亲就在这里……在杨家岭，我们再一次体会到了党的第七次代表大会的历史性意义，体会到了开展延安整风运动的盛况，听到了大生产运动和新民主主义先进文化的号角，展现了党领导抗日民族统一战线，赢得全面抗战伟大胜利的苦难辉煌；在王家坪，作为曾经中央军委和八路军总部所在地，毛泽东、朱德等老一辈革命家在这简陋的窑洞里通过一道道电波，一封封信函，一份份文件指挥部署了敌后各根据地军民的十四年抗战，日军投降后，又粉碎了国民党发动的“全面进攻”；在“四八”烈士陵园，毛泽东题词的“为人民而死虽死犹

在古老的土地上

(组诗)

张永权

古道雄关

悬崖 峭壁
关门 涌激
2000多年前的古道
穿山越谷而去
一座雄关
巍然屹立

摩崖石刻
历经千年风雨
留青史古迹
朝廷命官袁滋
镌刻下伟大业绩
边陲大地
战火止息
各民族儿女
在祖国母亲的怀抱
欢庆团聚

悠悠古道
巍巍雄关
拂去历史尘埃
袁滋石刻题记
光照边疆大地

铜鼓

你从地层深处走出来
带来几千年的期盼
今天站在历史博物馆
看时代的风云变幻
你的心仍在燃烧
一部古滇国的文明史
就在那一声呐喊中揭开

相印封泥

虽然不是相爷印鉴
只是他的官印
加盖在文件的封泥上边
历经2000年的掩埋
一经出土
相爷仿佛从封泥中站起
高举相印封泥证明
彩云之南——
早就在中国的版图上边
边疆的各民族儿女
为了中国多民族的统一与团结
作出过大贡献

你出生在云南高原
五百里滇池
让你与大海结缘
小小的胸怀
就是汪洋一片
奔腾着海洋的狂波巨澜

你站立在航行天下的潮头
把台风海啸踩在脚下
在世界的航海史上
书写着八大字
中国 郑和
郑和 云南

